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X LEGISLATURA 
 ACTA Nº 81/X/4ª SL 

 
 
 
Aos vinte e oito dias do mês de Outubro de 2008, pelas 15h00, reuniu a Comissão de Assuntos 

Económicos, Inovação e Desenvolvimento Regional, na Sala 8 do Palácio de S. Bento, na presença 
dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta. 

 
Havendo quórum para funcionamento e deliberação, nos termos do nº 5 do artigo 58º do 

Regimento da Assembleia, o Presidente da Comissão, Sr. Deputado Rui Vieira, iniciou os 

trabalhos, havendo como ponto único da Ordem do Dia a Audição do Coordenador Nacional da 

Estratégia de Lisboa, Prof. Carlos Zorrinho. 

 

O Sr. Presidente começou por dar as boas vindas ao Prof. Carlos Zorrinho, enquadrando a 
audição no Plano de Actividades da CAEIDR, em particular no âmbito das competências da 
Comissão em matéria de acompanhamento da Estratégia de Lisboa e na sequência do envio do 
Relatório Anual do Plano Nacional de Reforma (PNACE) à Comissão Europeia a 15 de Outubro.  

 
De seguida, deu a palavra ao Prof. Carlos Zorrinho para uma intervenção inicial. O 

Coordenador Nacional da Estratégia de Lisboa apresentou o Relatório de Execução do PNACE no 
período 2005‐2008 e a preparação do novo ciclo 2008‐20101, nomeadamente nos seis domínios 
essenciais de acção. 

 
No final da apresentação, o Sr. Presidente abriu a primeira ronda de intervenções dos Grupos 

Parlamentares, tendo dado a palavra, inicialmente, ao GP do PSD. 
 
O Sr. Deputado Almeida Henriques começou por referir o acordo do PSD com a Estratégia de 

Lisboa, mas considerou que esta não tem sido devidamente apropriada pelos Estados-membros 
e, em particular, pelos diferentes actores que nela deveriam envolver-se. Considerou não existir, 
no âmbito do Relatório, a comparação entre os diferentes anos de implementação, o que 
permitiria comparar a evolução da implementação da Estratégia. Adicionalmente, referiu ser 
importante a focalização nos resultados, recordando os diferentes resultados pouco favoráveis, 
nomeadamente o abaixamento em 1 lugar no índice do Fórum Económico Mundial. Questionou o 
Prof. Carlos Zorrinho sobre a evolução do PIB per capita, da competitividade e do desemprego de 
longa duração, considerando que nem a Estratégia de Lisboa nem o Plano Tecnológico 
responderam, cabalmente, aos problemas das pessoas. Questionou, finalmente, sobre a 
coordenação do PNACE ao nível do Governo, nomeadamente em matéria de ciência e inovação. O 
Sr. Presidente deu a palavra ao Prof. Carlos Zorrinho para responder às questões colocadas. 

 
 
 
 
 
 

                                                           
1
 O Relatório de Execução do PNACE está disponível na página internet da CAEIDR.  
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De seguida, interveio o Sr. Deputado Ventura Leite, reiterando a importância da actual crise 
internacional e a importância da UE27 neste contexto, em particular quanto à sua acção 
concertada. De seguida, questionou o Prof. Carlos Zorrinho sobre os pólos de competitividade, a 
aposta nas energias renováveis ou o enfoque na eficiência energética e sobre a promoção, por 
parte do Governo, do tecido empresarial, em particular quanto às empresas mais dinâmicas, 
realçando, neste contexto, a importância da diplomacia económica. O Sr. Presidente deu a palavra 
ao Prof. Carlos Zorrinho para responder às questões colocadas. 

 
Seguidamente, interveio o Sr. Deputado Helder Amaral, considerando não se colocar em 

questão a Estratégia de Lisboa, mas questionando o Prof. Carlos Zorrinho sobre a falta de 
comparabilidade entre os dados e a ausência de informação recente que não me permite aferir a 
evolução entre o presente e o ponto de partida, a estratégia de eficiência colectiva, a promoção 
das PME, o papel dos PIN. O Sr. Presidente deu a palavra ao Prof. Carlos Zorrinho para responder 
às questões colocadas. 

 
O Sr. Deputado Agostinho Lopes começou por dar conta da sua visão da Estratégia de Lisboa 

em matéria de privatizações/liberalizações e da Segurança Social/mercado de trabalho e a sua 
influência no contexto da actual crise financeira, a criação de emprego, precariedade e qualidade 
de emprego, o endividamento das famílias, das empresas e do Estado, questionando o 
Coordenador Nacional da Estratégia de Lisboa sobre o respectivo balanço efectuado. O Sr. 
Presidente deu a palavra ao Prof. Carlos Zorrinho para responder às questões colocadas. 

 
De seguida, o Sr. Presidente abriu uma segunda ronda de intervenções. 
 
O Sr. Deputado Almeida Henriques recordou a perda de competitividade já referida, os 

problemas das PME, o papel da ciência e da inovação, as exportações e a sua componente de 
tecnologia, o programa MIT e a sua ligação às empresas. O Senhor Deputado Afonso Candal 
colocou questões sobre a relevância dos rankings internacionais, o contexto da crise 
internacional e a recuperação da confiança por parte dos agentes e a definição da estratégia mais 
adequada para fazer face ao contexto existente. O Senhor Deputado Helder Amaral reforçou a 
importância do apoio às PME e questionou o Coordenador Nacional da Estratégia de Lisboa sobre 
o investimento directo estrangeiro, o desemprego de mão-de-obra qualificada e a fuga de capital 
humano, a necessidade de uma estratégia de definição dos mercados-alvo internacionais, a 
aposta nas energias renováveis e a baixa eficiência energética associada, com consequentes 
custos para os consumidores e, ainda, o ponto de situação do Programa Portugal Logístico. O Sr. 
Deputado Agostinho Lopes reforçou a importância de entidades financeiras e da desregulação no 
contexto da actual crise, questionou o Coordenador Nacional da Estratégia de Lisboa sobre o 
desemprego, o peso da dívida externa portuguesa e a posição do Estado português sobre off-
shores. O Sr. Presidente deu a palavra ao Prof. Carlos Zorrinho para responder às questões 
colocadas pelos diversos Srs. Deputados. 

 
O Sr. Deputado Almeida Henriques interpelou a Mesa recordando a questão colocada ao 

Coordenador Nacional da Estratégia de Lisboa sobre o dinheiro aplicado pelas empresas no 
programa MIT. O Sr. Presidente deu a palavra ao Prof. Carlos Zorrinho para responder à 
interpelação. 
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O Sr. Presidente agradeceu a intervenção e os esclarecimentos prestados pelo Coordenador 

Nacional da Estratégia de Lisboa, bem como as intervenções dos Srs. Deputados, tendo ainda 
dado algumas informações sobre a agenda da CAEIDR. 

 
A reunião foi gravada, estando disponível a gravação áudio, que faz parte integrante desta 

acta. A reunião foi encerrada às 17h20, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de 
lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 
Palácio de São Bento, 28 de Outubro de 2008. 

 
 
 

O PRESIDENTE DA COMISSÃO, 
 
 
 
 

Rui Vieira 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nota: Acta aprovada na reunião de 2 de Dezembro de 2008.  
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Folha de Presenças 
 

 
Estavam presentes nesta reunião os seguintes Srs. Deputados: 
 

  Afonso Candal 
  Agostinho Lopes 
  António Almeida Henriques 
  Ceia da Silva 
  David Martins 
  Duarte Lima 
  Francisco Madeira Lopes 
  Helder Amaral 
  Hortense Martins 
  Jorge Seguro Sanches 
  Lúcio Ferreira 
  Mendes Bota 
  Miguel Ginestal 
  Rita Miguel 
  Rosário Águas 
  Rui Vieira 
  Ventura Leite 
  Carlos Lopes 
  Fátima Pimenta 
  Horácio Antunes 
  Jorge Almeida 
  Jorge Fão 
  Manuel José Rodrigues 
  Maximiano Martins 
  Nuno Antão 
  Teresa Venda 

 
 
Faltaram os seguintes Srs. Deputados: 
 

 Carlos Poço 
 Hugo Velosa 
 Luís Fazenda 
 Pedro Nuno Santos 

 
 
 


